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Caro(a) Estudante

O Material Pedagogico 2011 foi produzido pensando em vocé, jovem
carioca que gosta de aprender, tem curiosidade pelo mundo que o cerca, gosta de
musica, esportes...

As atividades apresentadas foram organizadas para oportunizar a
pesquisa e a diversao, facilitadores do entendimento. Como vocé ja sabe, a
Matematica esta presente em todas as situagdes do cotidiano, em casa, na escola,
no lazer, nas brincadeiras em geral.

Neste ano, vamos ampliar nossos conhecimentos de Algebra. Por isso, o
material que vocé acaba de receber, foi idealizado para convida-lo a compreender as
ideias matematicas e aplica-las no seu dia a dia, de maneira prazerosa e instigante.

Ao longo destas paginas, vocé sera convidado a pensar, resolver
problemas e desafios, trocar ideias com os colegas, observar o mundo ao seu redor.

Aceite este nosso convite com entusiasmo, participando ativamente das
atividades, desfrutando do maravilhoso mundo do conhecimento.

Prof.2 Silvia Maria Couto
Equipe de Matematica
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Alberto foi a um restaurante almocgar.

De sobremesa quero
uma bola de sorvete,
com calda e confeitos.

Quantos tipos diferentes dessa sobremesa Alberto tem para escolher?

SORVETES Creme ?)COIK Morango
CALDAS Caramelo Choco&: Chocolate Caramelo Chocolate
CONFEITOS Amen. Gran. Amen. Gran. Gran. Amen. Gran. Gran.
N2 Vv N2 N2 N2 N7 N7 N7
Ne de tipos 1 2 e e e e e e e e s e
Alberto tem ....... tipos dessa sobremesa para escolher.

Temos sorvete de creme, de
chocolate e de morango.
Caldas de caramelo e de
chocolate e confeitos de
amendoim e granulados.

Vamos montar a arvore de

possibilidades para ver quantas
combinagdes sédo possiveis...

Sao ...... sabores de sorvete e cada sabor combina com ..... caldas.

formados:

Cada combinacéao dessas pode conter
ique
ligado!

Temos 3 X .... = ...... combinacdes de sorvete com calda.

confeitos diferentes. Logo, podem ser

3X2X . = .. tipos dessa sobremesa pedida pelo Alberto.

Este é o Processo Multiplicativo, uma das ideias da Multiplicacao.

S

Coordenadoria

MATEMATICA 92 ANO

de Educacao

12 BIMESTRE / 2011




S

Vamos ver outras situacdes ] Pesquise o significado de
2 . . .
semelhantes? passivos ambientais.

=

A Importancia das Garrafas Pet

Vou produzir telhados
para lojas e bares de
meu bairro.

As garrafas de plastico sao consideradas u
dos principais passivos ambientais nos
centros urbanos. Mas. ao invés de serem

descartadas, elas podem virar telhas. ? o O
www.oeco.com.br o
»
Ao ler este artigo, Julio teve uma ideia. @

No bairro de Julio, ha 12 ruas. Cada rua tem 8 lojas comerciais. Cada telhadinho é
formado por 10 carreiras de telhas e cada carreira é formada por 10 garrafas pet.

De quantas garrafas pet
vou precisar???

Pensando...

Cada carreira € formada por .... garrafas de plastico.
Um telhado é formado por ...... carreiras, logo serdo necessarias ...... X ... = e garrafas pet para cada telhado.
Se cadaruatem ..... lojas e cada loja tem um telhado, para atender as lojas de uma rua sao necessarias

...... X ... X ... = ....... Qarrafas.

Seha..... ruas no bairro de Julio, entéo, para fabricar telhados para todas as lojas de seu bairro, serao necessarias

...... X .o X oorn X e = ....o..garrafas.
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Numa estrada, encontrei sete
mulheres.

Cada mulher tinha sete sacos.
Cada saco tinha sete gatos.
Cada gato tinha sete gatinhos.

Quantos gatinhos encontrei na
estrada? .......

Pensando...
Cada gato tinha .... gatinhos.
Cada saco tinha ...... gatos, logo em cada saco tinha

...... X....=.....2=....... felinos ao todo.

...... X...X...=...2=.... gatos
Como na estrada havia ...... mulheres, ao todo eram
...... Xoo X oooo. X e = % = L gatos

Produto de numeros iguais...

Figue
ligado!

Os numeros envolvidos em uma
multiplicagdo sdo chamados de fatores e
o resultado da multiplicacdo é o ..............
Quando os fatores sao todos iguais,
existe uma forma diferente de fazer a
representacdo dessa multiplicagdo que é
a potenciacao.

7.7.7.7 =....... — multiplica¢do de
fatores iguais.

Podemos representar esse calculo pela
Potenciacéo.

74- ) QD S G = e
expoente,
Py
74 = 2401
poténcia
base
A, sempre sera o fator que
multiplicamos.
(O T € a quantidade de vezes
que o fator repete.
A € o resultado do produto.

B
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Duda e Cacau tiveram uma boa ideia para a apresentacao da dupla na Feira
Cultural de sua escola. Vejal!

Vamos fazer um
rap sobre
potenciacao?

Boa ideia!

P

A introducao esta
otima! E depois?

Venha ca, venha ca
meu amigo, meu irmao
Venha descobrir comigo
0 segredo de aprender potenciacao.
I

A 22 estrofe esta
incompleta. Veja!

Se o expoente for par,

meu irmao, fique ativo.
A poténcia sempre dara

UM NUMEro ...ccovvveneennnn..

Vamos descobrir, para

estrofe do rap de Duda.
completar a estrofe.

Fique
ligado!

Observamos que:

a) se a base for positiva, ndo
importa se o expoente é
par ou impar: a poténcia
serd sempre ................

b) se a base for negativa e o
expoente for par, entdo a
poténcia sera

Cc) se a base for negativa e o
expoente for impar, entao
a poténcia sera

Preencha os itens abaixo, observe o “Fique Ligado!!!” e complete a
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E o rap continua....

A atividade que fizemos na folha
anterior ajuda também a completar
a 22 estrofelll

Se o expoente for impar
preste atencdo nesta fase

a poténcia sempre tera

Tenho uma duavida.
(-3)2=-827

Vamos pensar...

0 mesmo sinalda .............

Sinal operatorio

Em (-3)2, estamos elevando ao quadradoo n? ..........

Entéo, (-3)2=(.......

g lndica/r;egatividade don®3

Em -32, estamos elevando ao quadrado apenaso ........

Entéo -32=-(.......
/V

[o]
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Continua que estou
gostando!

Venha c4, venha ca...

Na multiplicacdo de poténcias
de bases iguais,

meu irmao, seja consciente.

Vocé repete a ............

e S0Maoos ......eevvuvvennnnnnn

Pensando...

a)32.33=9. ... = e
Faca a atividade,

b)32.33=3.3. . et cieiie v e =3 = leia o Fique
Ligado!!! e

L complete a

0go. estrofe do Duda.

C)32+3=3 = ... |

d)y23.24=8. ... = e

e)2%.24= =2 =,

f) et = 2 =,

St

Observamos que existe uma
propriedade da multiplicacéo
de poténcias com a mesma
base.

Para calcular o produto de
poténcias de mesma base
basta ........ccccceunnnee a base e
.................. 0s expoentes.
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Venha c4, venha ca...

E na divisdo?

E um pouco diferente.

Entao, preste muita atengéo.
Em vez de somar os expoentes,

WACESA7 o i, . ]

Fazendo a atividade e lendo o Fique
Ligado!!l, vocé pode completar a estrofe
acima.

Preencha as lacunas:

)25 +23=32+ ..... = e

b)25 + 28 = 2 _\2\2\2\ ..... e o
2, 2Ry

C)25-3=2"= ..

d)34+33— ..... T e =.....

< TSR 3%

e) 34:33 — :3 .....
.......... §3%

f) 3 o =3 = ...

Fique
ligado!

Observamos que existe uma
propriedade da divisdo de
poténcias com a mesma
base.

Para calcular o quociente de
poténcias de mesma base,
basta .......ccceeeeen. abasee
.................. 0s expoentes.

Lembre-se...

Quociente é o resultado da
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Venha c4g, venha ca...

Na poténcia de poténcia com parénteses
€ bom vocé nao se complicar.

O que fazer com os expoentes?

E simples.

Venha ca, venha ca...

by Faca a atividade a seguir, leia o Fique Ligado!!!

. = e descubra como completar essa estrofe.
o SO AN

Preencha as lacunas e torne as sentencas matematicas verdadeiras.

Agora, é s0 juntar
as estrofes e
cantar!

Esse rap vai
ajudar a resolver
questdes com
poténcia !

St

Observamos que existe uma
propriedade na poténcia de

oténcias.

Para calcular a poténcia de
uma poténcia basta
.................... abasee
.................. 0S expoentes.
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Vamos pensar...

Sera que
3
(22 )3 éigual a 2% ?

Entéo, (22)3 = (22) X ( .cvvn.. ) X (coreenne ) =2
Poténcia de uma poténcia

Em 52°, estamos elevando ao cubo apenas o
Entdo, 22" = 2 -

Expoente ao cubo

Para o calculo
ficar acertado,
s0 precisa
ficar ligado!

Descobrimos que:

a) quando ha parénteses
entre os expoentes,
calculamos a poténcia de

b) quando ndo ha
parénteses, elevamos a
base a uma poténcia.
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A) Complete as lacunas abaixo.

)53+ 52=125+ ......... —
b) 53+ 52 = 5--
) 104+ 108 = oo+ oo, —

d) 104+ 103 = 10~

B) Complete as lacunas abaixo.

a)7%:73=343 % ... —
Podemos afirmar que 7° =

b) 73273 =7

) 1022102 = oo = oo, —

d) 102+ 102 = 10~

C) Complete as lacunas abaixo.

d) 102+ 104 = 10~

S

Nas atividades a seguir, descubra
coisas incriveis!
Use nosso rap, se precisar.

Figque
ligado!

Descobrimos que:

a)um numero elevadoa 1 é
SEMPIE ..ovvvveeeeeeeeeeeeeireeeee

b)um numero elevado a zero
€ SEMPIE ..ovvveeeeeeeenenrnnnnnnnnns

¢) um namero elevado a um
expoente negativo é o
mesmo que o inverso
desse niumero com o
expoente .......c.ceevieeennnn.

Podemos afirmar que 10 =
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Existe alguma propriedade
que posso aplicar para

resolver 23 .33 7

Claro! Veja, os expoentes
sao iguais.

|

Pensando...

Agora, complete o Fique Ligado!!! com as
descobertas que fizemos.

Fique
ligado!

Descobrimos que:

a) o produto de poténcias
com 0 mesmo expoente
equivale ao produto das
bases, elevado a esse

b) o quociente de poténcias
com 0 mesmo expoente
equivale ao quociente das
bases, elevado a esse
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Pensando...

a)(2.3.5)%=...... 2= ...
b)22=..... , 3= ... , 5%=... ,entdo22.32.5%2=..............
c)Logo(2.3.5)%2=..2 2 2= ...

#& Vamos fazer a mesma experiéncia com ( 6 : 2 )3? ]
Pensando... -
a)(6:2)°=...... 2= ...
b) 62 =..... , 22= . ,entdo 62:2%2= ... ... = ...

2 2_

pratica de

Ha uma forma
resolver (2. 3)3

Agora complete o “Fique Ligado” com as
descobertas que fizemos.

|

Fique
ligado!

Descobrimos que:

a) a Poténcia de um Produto

A
S

equivale ao produto de
cada fator elevado a esse

Essa é a propriedade da
poténcia de um produto.

b) a Poténcia de um
Quociente equivale ao
quociente de cada fator
elevado a esse ................

Essa é a propriedade da
poténcia de um quociente.
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: Que tal exercitar um pouco?

1. Podemos afirmar que 2%° 267 ........

Pensando...
- 2
3 =.... ,entao 2* =2 — logo, 2%...... 2°
Aafirmacdo de que 2% #2° & oo porque 2% =2°,

, . " 3 Esta vocé fara
2. Qual é a maior poténcia 32 ou (32)*? sozinho.

3. Complete com = ou #.

a)150....... 15 b)341..... 34 ¢)72x7° .. 75 d)118:112 .. 118 e)4d ... 64
f) (-2)3 ........ -8 ¢g)(-3)2...... -9 h)-52.... 25 i)—(-3)%...... 27 ) —(-7)2....... — 49
-1 3
K g2 1 Ej 3 oyt 1 g2 1 (_EJ _125
) 572....... o |)(3 ........ > m)(-2)...... > n) (-3) g 0) 5| A
1

Consulte as paginas anteriores,
se precisar.

S

Coordenadoria
de Educacao

MATEMATICA 92 ANO
12 BIMESTRE / 2011

13




S

4. Uma planta aquatica circular, com 1 cm de diédmetro, foi colocada em uma estufa até atingir o tamanho ideal
para ser comercializada. Sabendo que seu didmetro dobra a cada dois meses e que a planta saira da estufa
daqui a um ano, quanto deve medir seu didmetro para que essa planta tenha a dimensdo ideal para
comercializagao?

= i —

Pensando...

a) Emumanoha....... meses, logo ha ...... grupos de dois meses em um ano.
b) Ao ser colocada na estufa, o didametro da planta media ...... cm e esta medida dobra a cada ...... meses.

c) Como ha 6 grupos de dois meses num ano, para calcular a medida do diametro dessa planta para ser

comercializada fazemos: 1.2 . oo v e v i v s e =2 = e
d) Para ser comercializada, essa planta deve ter ......... cm de diametro.
5. Uma bactéria se transforma em 3 a cada hora. Uma dessas bactérias foi colocada num recipiente. = "J
Apoés 5 horas, no recipiente havia ....... bactérias.

Esta vocé fara
sozinho.
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2 3
)
6. Qual é o valor da expresséo: ?

2
-1 2
Pensando... (2 '3j 2
3 3
a) 3 32 — 3 ----- b) (3 32) — (3 ----- j — Qe C) 2_1 - 1
1P 1 2P 52
d) (2 3) — D 3 ----- e) (2 3) 2 — 2 ----- 2 ----- 3 ----- — 2 ----- 3 ----- — 1 3 ----- — 3 -----

Dividindo os valores encontrados em b) e e)...

B
.

Coordenadoria
de Educacao
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(3-32j .....
3T g
o—1 .3 2 .02 3 Calculando por etapas,
fica facil resolver a
expressao.

O valor da expressao é 3~ ou .........

7. Qual é o valor da expresséo: 3

—1
Pensando... (1j -1

6
0 —1
2 2 1 1
a)=7) =.... b) 5 =..... c)|=| =..... d|=| =
) (-7) ) (3] (4]
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8. Calcule o valor da expressao

1
22 7

=3 Esta vocé fara
! sozinho.

9. Quadro Espelhado

No eixo vertical (coluna escura) estdo os expoentes
e no eixo horizontal (linha escura) estao as bases.
Cada quadricula é o encontro de uma base com um
expoente.

Vocé deverd preencher a quadricula com o
resultado da base elevada ao expoente que
corresponde a ela.

Veja os modelos.

Nao esqueca que expoentes pares e
impares podem modificar os sinais
das poténcias...




10. Qual é o expoente?

a)20= 128 > O=....... b) 102= 10000 > O=....... c)(-3)8= -27 >O-=

11. A base da poténcia #° = 32 est4 indefinida. Qual é o seu valor?

Pensando...
a) O n® representado por # esta elevado a ....... 32| 2
b) Que n® elevado a 5 resulta em 327 Vamos fatorar o n® 32 em
'@ fatores primos.
c)32=....° logo #=......
@ ! Agora, faca a atividade 12 prestando atencao as propriedades... ]
12. Qual € o valor da base #?
a)M3 =125 > #* =, b) #4 =81 > %= .. ou ....... C)#' =9 > %=,
Q) MO =1 > oo o) w1 >mo Hwso_ 1 > m-
4 64
13. Qual é o valor da base aem a2 = -257.......... Explique sua resposta.

B
.
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14. Simplifique a expressédo (a2.b2)1: (a2. a2
Pensando...
a) a2 . b? - produto de poténcias com o mesmo ..............
b) Portanto, a®.b? = ( ..... . ...... )2.
c) Sendo assim, (a2.b2)" =[(...... ...... 3 =[a.b]
d)a?.a'=a > produto de poténcias com a mesma .
e) Entao, (a 2_a1)2=(a ..... )2=a
f) Utilizando as expressdes encontradas em c) e €), temos:
(az b2) (a2 a)_[a b] ..... ©og e

g) Sabemosque[a.b]2=a b

)Entéo,(a2 b2) (a2 a)—[a.b] ..... - =g

h
i) Organizando a expressdo 2> a~~:a-~.b-=a" . b~
i)

) Logo, (a2.b2)7:

B
.

Atencaoll!
(2)=(2)=-2+2=...
= b ..... *
Veja!
L_z=1+a‘2—a°;a ?=a’
a
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16. Leia o artigo abaixo.

Acredita-se que no universo existam aproximadamente 100
bilhdes de galaxias com 1 trilhdo de estrelas cada uma.

Texto copiado do livro Matematica — Projeto Arariba — Ed Moderna — 92 ano Pag. 16

Foto extraida de amenito.com em 26/10/10.

De acordo com o artigo, determine o que se pede em cada item.

A 0 .
[) Escreva em poténcia de 10 o n® de galaxias. Numa poténcia de 10, o n® de

Pensando... zeros é igual ao ........ceuene...

a)100=.....

b) 10" = .....

c)102= ...

d) No universo ha aproximadamente ...... bilhées de galéxias ou 100 000 000 000 de galaxias.
)

e) Entdo, cem bilhées em poténcia de 10 €: 100 000 000 000 = 10 .

B
Z

Estas vocé fara
sozinho.

Il) Escreva em poténcia de 10 o n® aproximado de estrelas em cada galaxia.

LA

[ll) Escreva em poténcia de 10 o n® aproximado de estrelas no universo.
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A atividade a seguir deve ser executada com base no artigo acima.

- , B O\
) A Copa do Mundo de Futebol em 2010 foi sediada na Africa do Sul. rz“:};; ]

A Africa do Sul esta localizada no extremo sul do continente africano, com N 5 Y|

uma regiao costeira que se estende por mais de 2500 km, sendo também L_.r'{:f“'-“ f&@?
banhada por dois oceanos : Atlantico e indico. Com uma extens&o territorial | . by RN T .

de 1219 912 km?, o pais € 0 25.2 maior do mundo em area. i : ,_” :

A populacdo da Africa do Sul é de 43 647 658 habitantes e a densidade - 3
populacional, de 36,05 hab./kmz2. k - o
& Material extraido de http./pt.wikipedia.org. em 07/3/1/

A
.

Notacao
cientifica? O
gue significa?

cuja extensao territorial é de ......coevvvvvvvveveiiieennnnnn. km2 .

A Copa do Mundo de 2010 foi realizada Na ........cccccevveeeeeeeeeeennnnnnns ,
Vocé sabe escrever esta medida em notacao cientifica?

acomodam valores demasiado grandes ou pequenos.
Veja abaixo como escrever a extensao territorial da Africa do Sul em notacao cientifica.

Notacao cientifica, também conhecida como padrao ou como notacao em forma
exponencial (utilizando as poténcias de 10), € uma forma de escrever numeros que

Vamos lembrar: 10=1.10; 100 =1.10%;, 1000=1.10-; 100000=1.10 -;
O valor relativo do primeiro algarismo1non®1219912 é ..., Logo, 1000000=1.10 -
n® 1219912, em notacao cientificaé : 1,219912. 10 -

.0
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H
Sl

Entendi! Transforma-se o valor que queremos em forma de notacao cientifica em n® decimal,
em que a parte inteira € a ordem de maior valor relativo e multiplicamos por ..... elevado ao
expoente que corresponde ao numero de casas decimais desse numero decimal.

Escreva em notagéo cientifica os numeros abaixo.

a) 3745=3,745. 10 b) 21 609 =2,1609. 10~ c) 135465 =.............

Viu como € facil?
A populacdo da Africado Suléde .....ccovvvveeeeeeeeeennn. habitantes, que
em notacao cientifica pode ser escrita assim: ............. + eeeeeeeeeen.

Esta notacao é muito Gtil para fisicos, quimicos, bidlogos...
Veja, na préxima pagina, como representamos numeros muito pequenos em
Notacao Cientifica.
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Um "préton" é uma particula subatémica que faz parte do ndcleo de todos
os elementos. Convencionou-se que o préton tem carga elétrica positiva.
E uma das particulas que, junto com o néutron,

formam os nucleos atébmicos.

O tamanho do préton é de cerca de
Figura extraida em 7/3/2010 de
fisicomaluco.com/ wordpress /

0,000 000 000 000 001 metros. fiiee

Vamos escrever, em notag¢ao cientifica, o tamanho do préton.

0,000 000 000 000 001 = ! = 1

100 000 000 000 000

Percebi! O expoente de 10 é um n® simétrico ou oposto ao n® de
: casas decimais que a virgula “anda” para a direita.
]

‘ Veja como podemos escrever 0,09234 em notacéo cientifica.

Pensando...
a) O algarismo que ocupa a parte inteiraé o .....
b) Para chegar até o 2, a virgula “anda” ..... casas decimais.

c¢) Logo, 0,00234 em notacéo cientifica fica 2,34 . 10

— Complete o “Fique Ligado” com as descobertas que fizemos.
‘ p q g q

Fique
ligado!

Descobrimos que um n?, em
notacao cientifica, € um
produto de um n® racional
por uma poténcia de 10.

Para transformar um n2
racional em notacao
cientifica, se ele for:

a) maior ou igual a 10,
“andamos” com a virgula
para a esquerda e
multiplicamos por ......
com o expoente igual ao
n® de algarismos que a
virgula “andou”.

b) menor que 1, “andamos”
com a virgula para a
direita e multiplicamos por
...... com o expoente igual
ao n® de algarismos que a
virgula “andou” com o
sinal negativo.
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‘\Z Vamos treinar um pouco???

E

17. O tamanho de uma bactéria pode variar de 0,2 a 5,0 micrometros.

Imagem extraida em
07/3/2010 de

http://anarkaos.word
kel press.com/2009/02/1
3/bacterias-da-vida.

Um micrémetro esta definido como um milionésimo de metro, isto é 1 x 106 m.

Logo,1 micrometro=1. 106 m.
A) Se uma bactéria mede 5 micrémetros de comprimento, podemos afirmar que, em metros, seu comprimento é:
5.1.10- =5......... metros.

B) Uma bactéria mede 0,2 micrometros de comprimento.

Escreva o tamanho dessa bactéria em metros, utilizando a Notacao Cientifica.
Vamos por etapas.

)0,2=2.01= 2. 10---

[l)Transformando 0,2 micrémetros em metros, tem-se:

2. 101 i v =2. 10 metros.
18. Escreva, em notacao cientifica, os nimeros abaixo.

2)0,35=35 . ccoerrrrrnnnn. b)2348=2,348 . ............
€) 0,00271 = 2,71 covvererenn. d) 35023 005 = ..o,
e) 0,00000007 = 7 . .......... £) 86473,5 = vvoveeeeeeeeeeeeee e
9) 0,00104 = ovooveereeeen. R) 235,37 = ceooeeeeeeeeeeeeeeee e
i) 0,05689 = .eoeoveereerrernes
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Qual é o nimero
que, ao quadrado,

Facill E s6 achar a
raiz quadrada de

é 1447

144.

Lembrando...
Se elevamos 3 ao quadrado, encontramos 9 , 32 = ........
Entao, se extraimos a raiz quadrada de 9, encontramos 3

.

E facil! Veja
a explicacao
a seguir.

Mas como se faz
isso?

Saquei! Extrair a raiz quadrada de
um n® é encontrar o valor que, ao
quadrado, gera esse n°.

Vamos pensar juntos.

Preencha as lacunas e determine as raizes quadradas abaixo.
a) V25 =.......,porque...> =25.

b) V49 =......,porque...> =49.

c) 81=......,porque...> =81,

Mas para calcular a raiz de 144 existe uma maneira
melhor. Basta fatorar o 144 e extrair o quadrado de seus
fatores. Depois, € sé multiplica-los. Veja!

Fatorando o n? 144, temos:

144 2
72| 2 144 =22, 2. 3
36| 2

18l2  Vi4d4=2- oo,

913
3|3 Entdo: V144 =......
1

A
.
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Vamos treinar um pouco???

19. A area do quadrado ao lado € de 900 cm2. Qual é a medida de seu lado?

Pensando e calculando...

Legal! As proximas atividades envolvem raizes
quadradas.

a) Para calcular a area de um quadrado, multiplicamos a medida do seu lado () por ela mesma, isto é,1 . | = |-

b) Entdo, | 2= .....

c) Logo, | = +.......

d) Registrando a fatoracao, temos 900 = 2. . ... R

——

[ Agora, é s6 fatorar o 900.

e) Extraindo os quadrados de cada fator, temos \/900 =...........-.....=

f) A medida do lado desse quadrado é ....... cm.

20. Se x é um n2 inteiro positivo e x2 = 441, entdo qual € o valor de x?

Estas vocé

fara sozinho.

21. E correto afirmar que, se N é um n®real, n pode ser um n2 negativo?

Por qué?

X

Descobrimos que:

a) para extrair a raiz
quadrada de um n?,

basta extrair o .........
de cada fator.

b) se um n? real ao
quadrado é sempre
positivo, s6 existe
raiz quadrada real
deumn?® ...

MATEMATICA 92 ANO
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Um dia na classe de Pedro, Claudio e Ana.

=
Sl

Atencéo, turma!

Nosso “Quiz” de hoje é de... MATEMATICA!

Vejam na tela.

'
rX

Pedro

acertou!

O numero inteiro

Pedro,
como
descobriu?

Tinha certeza

que V40 era

20...
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Vocé esta confundido raiz quadrada

com metade. Veja! :
"a

Y

_._'# ]
S — rﬁ.-':J"l

O valor inteiro de v40 é um numero que, elevado ao quadrado, resulte em 40, ou 0 mais préximo de 40.

e E verdade! 202 = ....... e nao 40. Lemprando alguns quadrados i")
perfeitos. =
W=

A 4

12=...,22=....,32=....,42=...,5%2=....,62= ..., 7= ...

Mas 40 néao é O n2 40 esta entre os Temos: V36 =........ e V49 =..........
proximo de 49? i quadrados perfeitos: _ _
N N O numero mais préximo de 40 é 36 ou 497
Por que nao pode A
ser7? ol
2 b I
O valor mais préximo de 40 é............ ,logo o
:;, inteiro mais proximo de NI
o
S
I i

Vejam se descobrem estal

O quadrado de minha idade € um nudmero entre 200 e 230.
Quantos anos tenho?

I

Os quadrados perfeitos a partir de 100 podem ser obtidos assim:

Muito bem! Vocés

E, como ...... é ...
*= |_entenderam agora.

ao quadrado, vocé
tem ...... anos.

O quadrado perfeito entre
5 200e230¢€.......

.I'ﬂ\:;:a\
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Mas, se 0 n? 40 ndo é um
quadrado perfeito, como
poderemos localiza-lo numa
reta numérica?

Muito tranquilo.
Observe a reta
numérica abaixo.

Como vimos na pagina anterior, v40 fica, entre ..... e ....., mais proximo de ........ Entéo, a localizagao de v40
€ aproximadamente a que esté indicada pela seta ¥ na reta numérica abaixo.
ok
0 1 2 2 4 5 ) 7 8 ) 0
@}i Vamos treinar um pouco??? J
NS
ASD

22. Observe a reta numérica abaixo e preencha os parénteses com a letra que indica a provavel localizacao de
cada raiz quadrada.

coa E D
e ol 4 S W
[i] 1 z 3 F 5 2] T B 4 10 v




A
S

Como encontro o n? que, ao ’ Facill E s6 extrair a raiz clbica de 216.
. cubo, resulta em 2167 Veja! o
o =
AR, 216 | 2 Inl |
. 3 108 | .....
Vamos calcular a raiz cubica de 216 - %216
Fatorando 216, tem-se: 216 =2%.3~ e ]
Extraindo a raiz cuibica, tem-se: 3/216=2-...=...... o ...
1
Entendi! E s6 retirar o expoente 3 de cada fator. Né&o esqueca que o indice da raiz indica que
Se for uma raiz qugrta, € so retirar 0 expoente 4 de cada tipo de raiz que devemos extrair.
fator e assim por diante...
23. Calcule as raizes abaixo.
aW16=.......... b) M6 =............ c)33375=.........
24. O volume de um cubo é de 1 728 m3. Qual é a medida de sua aresta? < aresta
Pensando e calculando... argsta aresta
a) O cubo é formado por quadrados congruentes, logo suas arestas tém todas a ............ medida.

b) Para calcular o seu volume basta multiplicar a medida de sua aresta a por ela mesma trés vezes, isto é:

e) Fatorando, 1 728 =2..... . 2..... . 3.....
f) Portanto, 1728 =......- e v, = A aresta desse cubo mede ....... m.
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O professor Arnaldo propés um desafio para sua turma.

Nao!
Vou explicar.

O resultado desse

célculo é /20 ?

‘ Como calculamos+/20 ? ‘

?" Ja=2  J16=4
Va+16=2+4=6
x/2_0nﬁoéexata

J20 26

Mas o fator 5 ndo esta ao quadrado.
Como vamos fazer?

Deixamos o 5 dentro do

radical. Veja!

Saquei!!!l Os fatores que
tiverem expoente menor
que 2 ficam dentro do

radical.

D
l _E’ fatorar o 20.

%]

B
Z
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25. Mostre que entendeu este assunto calculando:

a) |25 - b) /g0 = 0) 72 - d) /300 -

Podemos fazer o mesmo com Claro! O. indice é
raizes cubicas? referéncia para que

possamos extrair a raiz. 360 | 2

i@ ] h ............

Vamos entender melhor esses quadrinhos.
26. Qual seraovalorde 33¢g02 |
a) Fatorando o 360, tem-se: 360 =2--.3~.5~- L] ...

b) O fator que esta ao cubo é o .....

c) Como os outros fatores tém expoentes inferiores a 3, ndo podemos extrai-los do radical. Portanto:

27. Sera 3/360 = /360 ?

Vamos calcular+/360 ?
a) O expoente que nos interessa € o ....
b) Utilizando a fatoracao feita na atividade anterior, temos: 360 = 22. 2. 3. 5+~
c) S6 podemos extrair a raiz quadrada dos fatores ..... e...

)
d) Os fatores ... e ... permanecerao no radical.
)

e) Portanto: /360 =....-....- 4/ee. ... = e A
f) Concluimos que /360 ... /360

S
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28. Determine o0 que o professor propde no quadrinho abaixo.

Facam essa atividade
para fixar o que
aprendemos.
Cuidado com os indices!

S‘im}ﬂifique as raizes abaixo :
, @) ‘/K = 9 Ja0=
o) 4405=  d)3/2880 =

e)756 = £)4/10800

L caderno

Facill Lembre-se de que, num
quadrado perfeito, todos os
fatores deverao estar ao
quadrado.

Qual é o menor n® que se pode
multiplicar a 90 de modo que se encontre
um quadrado perfeito?

a) Fatorando o n? 90, encontra-se: 90 = 2. 3~ . 5~

b

)

) Os fatores que néo estdo ao quadrado séo: ...... e......

c) Sabemos que, num n?® quadrado perfeito, todos os seus fatores tém que estar ao ......................
)

d) Entdo, devemos multiplicar 90 por ....... € por ......... , isto é, devemos multiplicar 90 por ....... para se obter
um quadrado perfeito.

Esta vocé fara
sozinho.

30. Por que n? devemos multiplicar 252 para que se encontre um quadrado perfeito?

2|
S
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Assinale a
opcao

verdadeira, de
acordo com as
igualdades no
telao.

IW4X~/9 =436
QW4 ++9 =413

a) A igualdade correta é a 1.

b) A igualdade correta € a 2.

c) As duas igualdades estao corretas.

d) Nenhuma das igualdades esta correta.

(
(
(
(

Vamos verificar se vocé acertou.

AWE =G = @36 6
A\/%éigualaG? ........

Entéo\/Z+\/§= ...... T =...... -

2) J4=.... A=, e /13 esta entre osinteiros .....e ...... %

A opcao corretaé a .........

A V13 é igual a 67........ e

Descobrimos que:

Entao, me diz ai...
Isso funciona para todas

a) o produto de 2 raizes de
mesmo indice é igual a raiz

as multiplicagées com Vamos fazer as
1, radicais? multiplicacées d(,) ................... desses
- _.. abaixo e numeros.
verificar.

31. Calcule os produtos abaixo.

a) VA x 25 = X = .
Jax25 = A/

b) a raiz de um produto de
2 ou mais numeros é igual
F=To [ das raizes
desses numeros.

b) 27 x3/8 = ... x .. = ... .
VMoo x o =R[ = .. YVoxoo =40 =

MATEMATICA 92 ANO
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Essa descoberta vai me ajudar!

Preciso achar+/900 . Como 900 = 9. 100, entio posso fazer assim:/900 = \/§ J100=....-....=.....

radicais.

Parabéns! Vocé é um génio!
Aproveita e me explica como
devo realizar adigées com

Revendo o que
.‘ descobrimos.

A

Para somar e subtrair, devemos extrair as raizes e depois calcular, assim: v25 + VO -VA=5+. .- =

E quando as raizes nao forem exatas?

] ‘ Veja e complete a atividade a seguir.

(«/28 + 63 - 7 =7

Fatorando

28 = ... 2 . , entdo /28
63 = ... 2 , entao /63

B
.

\ Mas como vou ’ Acompanhe a
operar com eles?

atividade abaixo,
que voce ira
entender.

Observe e complete

AT T4 AT o T 4T

Entendi! Operamos com
._. os fatores externos e
A repetimos o radical.
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E se os radicais forem N Lembra das adi¢bes
diferentes? algebricas?
Vamos relembrar!
3X+4x—-2x=8+...-...) X=..... X. —
Portanto: ligado!
35 +4+5-2V5=(cct— VB = A
Como : Adicoes e subtracbes com radicais.
2x—-3y+4x=(....... + e )X — ... Y=.... X-..y
Entéo: a)Simplificamos 0S ........cccceeeeennee
53+2V7 -2y3=(cm  )JVB+ AT =N+ AT
b) Operamos com os fatores de
Para exercitar um pouco, faca as atividades a seguir. radicais iguais.
32. Determine as adi¢des abaixo: c) S6 é possivel somar e subtrair
4)8v3 +53-23=...\. radicais com o mesmo indice e o
""""" mesmo radicando, que sao “radicais
b) J64 + 27 - He=... + e F o T s semelhantes”.
)24 Y375 + 1= Y - Q’/_ P "
B T I e N r+ o
e)%+x/%+3\/13 :Q/_+\/_+ \/ ..... :\3/_+\/_
33. Determine o perimetro do tridngulo abaixo Resolvendo
a) V75 =...Al.....
V75 23 0) 27 = ..o A
C) 23 4. o =i Ve
V27 O perimetro €& ..o,

A
.

Coordenadoria
de Educacao

MATEMATICA 92 ANO
12 BIMESTRE / 2011

35




Resolvendo....
Qual é o maior: \
34.
o~ V180 ou 27457 J180 =... A

?5@

35. Sendox = V2+3V5 e y= 345 —2 determine:

a)x+ys= sozinho.
b)x-y=
36 Sera que N\b\
a)x/§+ 16 =.......
b)v9+16 =........

Logo, estaigualdade € .........cccccevvvvveeeeiieieeeeiiiniennnns

37. Podemos afirmar que o perimetro do triangulo equilatero abaixo é 9 V2?2

(V2 +8)om (V2 +8)em

(\/§+\/§)cm

Esta vocé fara

Va5 =...A.... > Logo, v180....... 2./45

Esta vocé fara
sozinho.
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C)

Preencha as lacunas e

38.

encontre os produtos abaixo.

Entdo:2v2 V6 =i = N

3v10 .26 =.....-.....

Simplificando /60 = : N
Logo,3m.2\/_: ............ N

Preciso determinar o

produto: 2\/3 (\/5+ 2)

Como posso fazer?

o Jilat 4

E s6 aplicar a
propriedade
distributiva.

Utilizamos a adicao e a multiplicacdo com
* radicais.
. Como os radicais séo diferentes, ndo podemos

soma-los. Deixamos apenas indicados.

Figue
ligado!

Multiplicagbes com radicais de
mesmo indice.

1) Simplificamos 0s........cccccun.....

2) Multiplicamos os radicandos
(numeros dentro das raizes) e
registramos o produto dentro do
radical.

3) Multiplicamos os fatores que
acompanham as raizes e
registramos o produto fora do
radical.

4) Se for possivel, simplificamos a
raiz do produto.

B
.
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39. Complete as lacunas e determine o produto abaixo.

V2+1) V2-3)=(V2-v2)+ (V2 )+ (t-v2)+ (oo =8) = Vo = N2+ Ao — =

el 2= -2
40. De acordo com as dimensdes no retangulo abaixo, determine seu perimetro e sua area.
\/5 1 Esta vocé fara
sozinho.
V3-1

Seu perimetro é:(\/§+1)+(\/§ ) (\/§+1) (\/_ 1) ............

B
.

Que legal! Podemos calcular usando uma das
regras dos produtos notaveis, produto da soma
pela diferenca.

(a+b) . (a-b) = a®? - b2 Lembram?

Sua drea é: (V3+1)(V3=1)= oo

E na divisdo? Podemos {
proceder da mesma

/( ifi 2 Fique
forma? P Vamos verificar® %
~ V> -

Divisdo de radicais com o

V64t = = o
il ) \/6_4—\/2 ______ m mesmo indice.
3 T Procedemos da mesma forma
216 .........
= = (o [U]=0 ¢ F- RO de
o7 ... 3216 4216 radicais com o mesmo
3 216 ::\)’/_: 327 ....... —27 |ndlce.
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3
Em meus calculos encontrei—— .

Como posso precisar esse valor?

Vamos ajuda-lo.

O ni/é no denominador é um complicador. Como podemos simplificar essa fragao?

TPO TFVIPO

1) Na igualdade a) multiplicamos o numerador e o denominador por ....... e obtivemos a fragéao
1 :
A fracéo 2 equivale (tem o mesmo valor) a
2) Na igualdade b) multiplicamos o numerador e o denominador por ....... e obtivemos a fragéao
2

Afragdo £ equivale a .
3

Ao multiplicarmos o numerador e o denominador de uma fragéo pelo mesmo numero, obtemos uma
fracao ....ooooveiiiiiieeee, a primeira.




Como podemos obter uma fracédo equivalente a %com denominador racional?
2

O que aconteceria, se multi\p/icasse
cada termo da fragdo por +2?

Uma fracdo equivalente a

SE
D~

O valor dela é a metade de .......... Ajudou vocé?

Fique
ligado!

Claro! A fracao
com denominador
racional é bem
mais simples!

Isso se chama racionalizar o

denominador. Se uma fragdo possui uma raiz

quadrada no denominador,
para racionaliza-lo devemos

L [ . p numerador € o denominador

por essa raiz.

43. Racionalize os denominadores das fracdes a seguir: ) ) _
Ao racionalizar uma fracao

1 com uma raiz no denominador,
a) ﬁ - encontramos uma outra fragao
mais facil de localizar na reta
e -
) 2 numérica.
0 23
V12

B
Z
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Eu quero saber como racionalizar uma fragao
dotipo: 3

V2 -1

Sera que multiplicando o numerador e o denominador por NE possivel racionalizar o denominador?

Experimente e escreva abaixo sua concluséo.

B
S

E se utilizarmos v2-1  como fator multiplicativo para racionalizar o denominador?

Escreva abaixo suas conclusoes.

Experimente multiplicar os termos da fracao por V241,

Escreva o que descobriu.

Incrivel!lll Podemos calcular usando uma das regras dos produtos notaveis,
i produto da soma pela diferenca. Veja!

(V2 +1)-(V2-1)= (2P 12 ==
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A
.

Oi, galera! Sou Alex.

Vamos contar a vocés como
resolvemos algumas situagoes
com conhecimentos de
geometria.

Eu sou Paty.
Acho que vocés
vao gostar!

Personagens retirados em 05/2010 de

www.pjsjc.com.br

Alex, Bia e Paty sé@o jovens curiosos e animados.

Eles ganharam uma sala na escola onde irdo trabalhar em suas experiéncias e pesquisas.

Vamos fazer o
desenho dela
para descobrir.

Como a superficie da sala tem a
forma de um trapézio, vamos
desenhar uma figura nesse
formato e os méveis dentro dela.

Sera que caberao
todas as nossas
coisas nessa sala?

Os lados desse trapézio tém
que ter medidas proporcionais
as dimensdes da sala.

Mas nao é s6 desenhar

construir uma figura um trapézio?

semelhante a superficie
da sala.

Calma! Temos que [

Proporcionais? Como
assim? Isso é importante?
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presente no nosso dia a dia.

do folclore?

Lembra quando fizemos o

[ A proporgdo esta muito J Nos a usamos o tempo todo.
refresco de uva para a festa

Bia e Paty ficaram encarregadas de fazer o refresco de uva para a festa do folclore de sua escola.

Elas receberam 5 litros de suco de uva concentrado.
A orientacdo para a composicao do refresco era:
“Use 3 partes de agua para cada parte de suco.”

Quantos litros d’agua foram necessarios para fazer o refresco?

Pensando e resolvendo...

- R |
a) A razdo para essa composigdo é: —— =""
dgua 3

b) Entdo, para calcular a quantidade de agua
necessaria, utilizamos a igualdade: % = K
X

¢) Multiplicando meios e extremos, temos: lﬁﬁ

X

d) Assim, encontramos: 1x = ........ — X = ...

e) Foram necessarios ...... litros d’agua para fazer o refresco.

Lembrei! Se ndo usassemos a proporgao, o
refresco poderia ficar aguado ou forte
demais.

=X

Quando comparamos duas
quantidades ou duas
medidas por meio de uma
divisdo, 0 quociente é

chamadode .................

Se a razdo entre a e b é

igual a razéo entre c e d, isto

, a C ~

é —=— ,entdoa, b,ced
SAD i
nesta  ordem, isto &,

Proporcao ¢ a igualdade

entre 2 razoes.

B
.
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Tenho também um exemplo
do uso da proporgao. Vejal

D
Aloja em que o pai de Alex trabalha esta dando um desconto de 10% em seus produtos, nesta semana.

Veja o cartaz. PROMOCAO 10% DE DESCONTO

|

De: R$ 399,00

De: R$ 1.999,00 [270] SN
Por: ...

Vamos calcular os precos com desconto e completar o cartaz acima.

A
S

Pensando e resolvendo... Legal! Para calcular o valor do desconto
de 10%, basta calcular 1/10 do preco do
produto ou dividir o preco por 10.

a) Sabemos que 10% = ﬁ = ﬁ

B _ desconto ...
b) Arazao para calcular o desconto em cada produto é: ————— =+
prego 10 ¥ 1
c) Vamos calcular o desconto que esta sendo dado a TV nessa promocao. 1999 10
d) Multiplicando meios e extremos temos: ....x = 1. ............ S XS e
e) Para calcular o preco da TV nessa promocgao fazemos: 1 999,00 - ............... = e

f) O precoda TV nestasemanaé R$ .....................

g) Agora, vamos calcular o desconto que esta sendo dado ao liquidificador nessa promogéo._ Y _ '

h) Multiplicando meios e extremos, temos: ...y =1 . ............. = Y=
i) Para calcular o preco do liquidificador nessa promogéao fazemos: 399,00 - ............... = e

j) O preco do liquidificador nesta semana é R$ ..........

Coordenadoria
de Educacao

MATEMATICA 92 ANO
12 BIMESTRE / 2011

44




Se o desconto fosse igual e ndo
proporcional, ndo seria justo.

Imagine se descontassem somente R$ 39,90 da
TV...

E um desconto de R$ 199,90 no liquidificador
seria de aproximadamente 50% do seu prego,

isto €, quase metade do preco real. [ Entendi! Vamos treinar um pouco de proporcdo?

44. O treinador de uma equipe de futebol conseguiu um terreno para construir um campo onde podera
treinar seu time para o campeonato de sua cidade. Ele deseja que esse campo tenha medidas
proporcionais ao campo onde sera realizado o campeonato.

Na foto do estadio onde sera realizado o campeonato, o comprimento do campo é
de 9cm e a largura mede 4,6¢cm.

Se o comprimento do terreno for de 45m, qual devera ser a largura desse campo?

Pensando... Imagem de
. ) 46 footbrasil.atspace.com colhida
a) Arazao entre as medidas da foto & —. em 12/11/10

b) Considerando como x a medida da largura do campo de treinamento, temos a
proporcao: 46 _ x

..... 45
¢) Multiplicando meios e extremos, temos: ........ X = rrnnnnn 2> X=....
d) A largura do campo de treinamento devera ser de .............. m.

B
S
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Vamos ver 0s segmentos

Mas, precisamos usar as no¢des de . X
proporcionais.

geometria para resolver.

Os segmentos AB e BC sao proporcionais aos segmentos DE e EF.

A B Cc

D £ F

Sabendo que AB mede 4 cm e que BC mede 6 cm, determine o que se pede.

a) A razao entre os segmentos AB e BC é:

AB et Simplificmdoafl‘agﬁo AB iy
BC 6 BC 3
b) Se DE mede 6 cm, vamos determinar a medida de EF. Representando a medida de EF por z, temos:
AB DE .. 6
— % —_—
BC EF 3 1z
c) Multiplicando meios e extremos, temos: ..... Z=3. . ieeee = Z= e
d) Amedidade EFé ........ cm.
N
Eu desenhei um trapézio representando a sala numa razao Listo €, cada 100 cm '
100
da medida real estéo representados, no desenho, por .... ..... cm. Vejam como ficoul!

O Teorema de Tales ira ajudar-nos
bastante. Veja na préxima pagina!

A
.
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Vocé sabia que...

e Tales de Mileto foi um filésofo grego que nasceu em Mileto, em

646 a.C. e morreu em 546 a.C.?

¢ Foi considerado o primeiro dos sete sabios da Grécia?

Utilizando uma folha de  papel

quadriculado, trace trés  paralelas

horizontais com distancias diferentes.

Imagem retirada de
http://007bondeblog.blogsp
ot.com/2009/07/tales-de-
mileto-e-um-lugar-para-
os.html - em 30/5/10

Com o auxilio da régua, mecga os segmentos e
registre nas igualdades abaixo.

A raz&o dos segmentos ABeBC

A raz&o dos segmentos DE e EF

\
A/ \
Trace, agora, duas transversais, como no / \
modelo ao lado. B/ -
\
c/ ¥
/ \
] AB=.. BCo DE~—..... FF-
_AB ..
e: ﬁ - Legal! Se a razdo é a mesma, eles sao
_— proporcionais.
., DE ..
é —=—
EF ...

H
Z
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Na pagina anterior,
verificamos o Teorema de
Tales. Complete o quadro ao
lado.

Vocé reparou nos angulos?
Ja estudamos isto no ano passado.

Com o auxilio do transferidor
megca os angulos x, y e z.

Claro! Sao angulos correspondentes.

Observe a figura. O que se pode dizer sobre os angulos m e p?

[N

X

Descobrimos que

se um feixe de retas
paralelas € cortado por
duas retas transversais, 0s
segmentos  determinados
sobre a primeira transversal
7- [0 J a
seus correspondentes
determinados  sobre a
segunda transversal.

Essa é facill Os angulos me p tém medidas .................
Eles também s80 ........ccocoeeiieiiienne

1N
B p\E

FEETER

A
.
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E sobre os angulos w, s, k e t? ] \
Al
R
Moleza! Os angulos W e ........ tém medidas iguais B/ E
pois sao correspondentes. L .
O mesmo acontece com os angulos s e ......... ‘\ ' \
C// \F\

Treinando...

45. Ha trés lotes de terrenos entre as ruas A e B. Na figura abaixo, vemos as medidas em metros, que esses
lotes ocupam nas ruas A e B.

Quais sao as medidas de x e y?

a) Como os limites laterais dos lotes sao paralelos, podemos afirmar que as frentes de cada lote para as
rUAS A€ B SA0 c.ovvviiiii i

30 6
b) Arazao de semelhanca pode ser determinada pelo 1° lote a esquerda, isto é, =
c) Para calcular x temos: 6 = 1;
d) Multiplicando meios e extremos, temos: ..... x=6.... > x=...

e) Use 0 mesmo processo e determine o valor de Y.

=
o
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46. Marcos precisava determinar o comprimento da ponte sobre o lago. Veja! Ele tracou

paralelas. Uma das transversais contém o segmento que representa o comprimento da ponte.
AT b e I

47. Nos triangulos abaixo, determine as medidas x e .

2
1,5 a) As medidas do triangulo menorsao 1,5, ........ € e
4,5 175 x b) As medidas do triangulo maior séo 6, y, € X + .......
c) A medida do tridngulo maior que corresponde a 1,5 é
7
N
_ B _ . 15 15 1
d) Sendo assim, a razao entrd as medidas dos lados dos triangulos é —= 60
e) A medida do lado do triangulo maior que corresponde ao lado de 1,75 é ....... , logo temos
1 175
— = T — Y= e B
f) A medida do lado do triangulo maior, que corresponde ao lado de 2, é ....... , logo temos
i: 2 - X+t2=iiienn. X=.... -2 = X=.....

=
S
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Olhando agora para a figura formada pelo feixe de paralelas
cortado pelas transversais pude observar que ha mais de um
trapézio determinado por essas linhas.

Estou vendo o trapézio ABED e o trapézio
BCFE.

Eles sdo semelhantes, pois as medidas dos seus lados correspondentes sao
................................. e as medidas dos seus angulos correspondentes sao

Posso ver mais um, o trapézio ACFD.
Verifique se este trapézio é semelhante aos
outros dois.

Agora sei porque a figura que desenhei
nao ficou correta. Nao considerei os
angulos do trapézio, formados na
superficie da sala.

X

Descobrimos  que  dois
trapézios sao semelhantes

quando SeuS ......ccceeeeeeennn.

correspondentes sao
congruentes e seus
................. correspondentes

S&0 proporcionais.

poligonos? a seguir.

Este conceito de semelhanca se aplica a outros ] Claro! Pratique um pouco nas atividades

A
.

Coordenadoria
de Educacao

MATEMATICA 92 ANO
12 BIMESTRE / 2011

51




48. As figuras abaixo sdo semelhantes. Sendo assim, determine as medidas x e y.

: St

Dois  poligonos séo
semelhantes quando seus
angulos  correspondentes
x 20 7= (o S e seus
lados correspondentes sdo
15 e

3
49. Sabendo que a razao de semelhanca entre dois quadrados é 4 €aueo lado do maior desses

quadrados mede 12 cm, podemos afirmar que o lado do menor quadrado mede ............. cm.

50. Verifigue se os retangulos abaixo sdo semelhantes e justifique sua resposta.

B
e
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51. Determine as medidas dos lados dos triangulos ABC e CDE, sabendo que sdo semelhantes numa

1
razao de —.
3

Calculando...
D y E

a) O lado correspondente a AB no triangulo CDE é ......

b) lgualando-se a razdotem-se: AB _ 1~~~ 4 _ 1
DE ... ... ...

e) Como x = ....., entadoAC mede .......... , CD mede............ e CE mede.......

52. Trace, numa folha de papel quadriculado, dois triangulos retangulos, como os dos modelos abaixo.

Meca seus lados e angulos e verifique se sao semelhantes.

ALY\ B D E
3cm 5cm

=
Sl

Coordenadoria
de Educacao

MATEMATICA 92 ANO
12 BIMESTRE / 2011

53




53. Experimente tracar dois triangulos com tamanhos diferentes, porém com angulos correspondentes

congruentes ( de mesma medida ).
Analise-os e complete a frase abaixo.
Se dois tridngulos possuem angulos correspondentes congruentes, entdo eles sao

e seus lados correspondentes SErao ........ccceeeeeeeeeeeennnns
54. No triangulo AGC abaixo foi tracada uma gs paralela a sua base.

A

oL\

Podemos afirmar que os triangulos AGC e AHS sao semelhantes?

Analisando...

a) Prolongando-se a base desse triangulo, podemos ver duas retas ......................

b) Prolongando-se os outros dois lados do tridngulo, podemos ver duas retas
.................................... as paralelas.

c) Lembrando o que foi visto anteriormente, os angulos H e G tém medidas .............
d) O mesmo se pode dizer dos angulos S e ......
e) Como o angulo A pertence aos dois triangulos, entédo os angulos do triangulo

AGC SA0 ... com os angulos correspondentes do triangulo AHS.

X

Concluindo...

»QOs triangulos AGC e AHS
SA0 iiiiiriiiie e porque
seus angulos
correspondentes sao

»Se uma reta é paralela a
um dos lados de um
tridngulo e intercepta (corta)
0s outros dois lados em
pontos distintos, entdo o
tridngulo que ela determina
com esses lados €
............................... ao
primeiro.
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55. Aplicando os conhecimentos que foram vistos até aqui, determine o que se pede.

De acordo com a figura abaixo,

A
10cm
6cmt
3cm
. ]
B C 4em FE

a) é possivel ver os tridngulos retangulos ABE e ..........

b) o lado AB do triangulo ABE corresponde ao lado ...... do triangulo DCE.

d) o lado AE do maior tridngulo corresponde ao lado ....... do menor triangulo.

)
)
c) arazao de semelhanca entre esses tridngulos é .
)
)

e)amedidade DE ¢ ..............

f) olado BE de ABE corresponde ao lado ............ de DCE.

g) considerando como m a medida de BC, é possivel representar a medida de BE comom +
h) a medidademé........ eade BE 6.

i) o perimetrode ABE ¢ ....... cmeodeDCEé ........ cm.

S
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56. Em 2006, um grupo realizou uma pesquisa sobre a distribuicdo populacional na Asia, isto ¢, a
porcentagem da populacédo de cada pais em relacao ao total de habitantes desse continente.

Este grafico revela os resultados obtidos nessa pesquisa. Observe-o com atencao.

Distribuicdo da Populacdo mundial em
2006

40
35
30

. . . Dados obtidos em: Almanaque Abril 2007.
Analisando o grafico, determine :

a) O total de habitantes da Asia corresponde a ...... % da populagéo da Asia.

b) O pais com maior distribuigdo populacional é .............cccceeeiiiiiiiiiiiiiiieeee.

c) O pais cuja distribuicao populacional é maior que 5% e inferiora 10% € .......cooveveveeeveeeeeeeneen.n.

d) Os paises cuja diferencga da distribuicao populacional é de aproximadamente 5% S0 .............euveeees
e) O pais cuja distribuicdo populacional € de aproximadamente 28% € ............ouueeereevevereeeeeeeeeeneennennnnn.
f) O pais com menor distribuigdo populacional € ...

B
Z
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DESAFIO

A area colorida da figura abaixo corresponde a 882mz2. Determine o valor de x.

<« X 5 «—X 5

X X

v

. . . 30m
Dicas e Orientacoes.
1- Afigura onde se apoia a regiao colorida € um quadrado cujo lado mede 30 m.

2-Se juntar dois cantos (triangulos), que sobram no quadrado, apés retirar a figura colorida, obtém-se um
quadrado de lado x.

3- Nao esqueca que sao 4 cantos.
4- A area de um quadrado é calculada elevando ao quadrado a medida do lado.

Boa sorte!
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